

浅谈城市公园景观设计中海绵城市理念的应用

侯尊玮¹ 沈苗苗²

1 九江职业大学, 江西九江, 332900;

2 九江市园林和市政公用设施管护中心, 江西九江, 332900;

摘要: 随着城市化进程的加速, 城市面临着诸多环境挑战, 如内涝、水资源短缺和生态环境恶化等。海绵城市理念的提出为解决这些问题提供了新的思路。城市公园作为城市生态系统的重要组成部分, 在海绵城市建设中具有独特的优势和重要作用。本文深入探讨了海绵城市理念的内涵及其在城市公园景观设计中的应用策略, 分析了海绵城市理念对城市公园景观设计的影响, 并提出了相应的设计原则和方法。通过理论研究, 旨在为城市公园景观设计提供科学指导, 推动城市生态环境的可持续发展。

关键词: 海绵城市; 城市公园; 景观设计; 生态环境

DOI: 10.69979/3029-2727.25.11.024

引言

城市公园是城市居民休闲娱乐的重要场所, 同时也是城市生态系统的重要组成部分。传统的城市公园景观设计往往注重景观效果和游憩功能, 而对生态环境的保护和水资源的利用关注不足。近年来, 海绵城市理念逐渐受到关注, 其强调通过自然的方式来实现城市水系统的良性循环, 减少城市内涝和水资源浪费, 改善城市生态环境。将海绵城市理念引入城市公园景观设计中, 不仅能够提升公园的生态功能, 还能为城市居民创造更加舒适和可持续的生活环境。

1 海绵城市理念概述

1.1 海绵城市理念的定义

海绵城市是指城市能够像海绵一样, 在适应环境变化和应对自然灾害等方面具有良好的“弹性”。具体而言, 海绵城市能够通过自然的方式吸收、蓄渗雨水, 并在需要时释放利用这些水资源。这一理念的核心在于构建低影响开发(LID)的雨水系统, 通过源头减排、过程控制和末端调蓄等多种措施, 实现雨水的自然积存、自然渗透和自然净化^[1]。

1.2 海绵城市理念的核心技术

1.2.1 雨水花园

雨水花园是一种小型的、浅凹的绿地, 能够收集和净化雨水径流。其设计包括植被、土壤和排水设施, 通过植物的吸收和土壤的过滤作用, 实现雨水的净化和渗

透。

1.2.2 绿色屋顶

绿色屋顶是指在建筑物屋顶种植植被, 形成一个生态化的覆盖层。它可以吸收雨水, 减少屋顶径流, 同时还能降低室内温度, 改善城市微气候。

1.2.3 透水铺装

透水铺装材料具有良好的透水性能, 能够使雨水快速渗透到地下, 补充地下水, 减少地表径流。

1.2.4 生态湿地

生态湿地是通过模拟自然湿地的生态功能, 构建一个人工湿地系统。它可以净化雨水, 调节水量, 同时为水生生物提供栖息地。

1.2.5 雨水收集与回用系统

通过收集雨水并进行简单处理后, 将其用于灌溉、景观补水等用途, 提高雨水资源的利用效率。

2 城市公园景观设计中海绵城市理念的应用策略

2.1 合理规划公园地形与水系

2.1.1 地形设计

在城市公园景观设计中, 应充分利用地形的起伏变化, 合理规划雨水的流向。通过设置低洼地、缓坡和高地等不同地形, 引导雨水自然流动和汇集。例如, 将公园内的低洼地设计为雨水花园或生态湿地, 使其成为雨水的收集和净化区域。同时, 高地可以作为雨水的源头减排区域, 通过植被覆盖和透水铺装减少雨水径流。

2.1.2 水系设计

公园内的水系应与海绵城市理念相结合,设计成具有生态功能的水体。例如,将湖泊、池塘等水体设计为雨水调蓄设施,通过合理的水位控制和水体净化措施,使其能够在雨季储存雨水,在旱季补充地下水或用于景观补水。此外,水系的设计还应考虑与周边水系的连通性,形成完整的城市水网系统,提高城市水系的生态功能^[2]。

2.2 构建生态植被系统

2.2.1 选择适宜的植物种类

在城市公园景观设计中,应优先选择耐水湿、耐旱、耐盐碱等适应性强的本土植物。这些植物不仅能够在不同的水分条件下生长,还能通过根系的作用固定土壤,减少水土流失。例如,水生植物如芦苇、菖蒲等可以种植在水体边缘或湿地中,起到净化水质和美化景观的作用;耐旱植物如狗牙根、马唐等可以种植在雨水花园或绿地中,减少灌溉需求。

2.2.2 增加植被覆盖面积

增加公园内的植被覆盖面积是实现海绵城市理念的重要措施之一。通过扩大绿地、林地和草地的面积,可以增加雨水的渗透和吸收能力。例如,在公园内设置大面积的草坪、花坛和树林,不仅可以为居民提供休闲空间,还能有效减少雨水径流。同时,植被覆盖还可以降低地表温度,改善城市微气候,减少城市热岛效应。

2.3 采用生态友好的铺装材料

2.3.1 透水铺装的应用

在城市公园的步行道、广场等硬质铺装区域,应优先采用透水铺装材料。透水铺装材料如透水砖、透水混凝土等具有良好的透水性能,能够使雨水快速渗透到地下,补充地下水。与传统的不透水铺装相比,透水铺装可以有效减少地表径流,降低城市内涝风险。此外,透水铺装还可以改善土壤的透气性和透水性,有利于植物根系的生长。

2.3.2 生态铺装的设计

除了透水铺装外,还可以采用生态铺装的设计方式。例如,在铺装材料之间设置缝隙或孔洞,种植耐践踏的植物,形成生态缝隙。这种设计不仅增加了植被覆盖面积,还能进一步提高雨水的渗透能力。同时,生态铺装还可以减少铺装材料的使用量,降低建设成本。

2.4 设计多功能的景观设施

2.4.1 雨水花园与景观融合

雨水花园是海绵城市理念在城市公园景观设计中的重要应用形式之一。它可以设计成具有观赏价值的景观空间,如在雨水花园中种植各种花卉、草本植物和灌木,形成丰富多彩的植物景观。同时,雨水花园还可以设置景观小品,如雕塑、座椅等,增加景观的趣味性和互动性。通过将雨水花园与景观设计相结合,不仅实现了雨水的收集和净化功能,还提升了公园的景观品质^[3]。

2.4.2 生态湿地的景观化设计

生态湿地是城市公园中重要的生态景观元素。在设计生态湿地时,应充分考虑其景观价值和生态功能的结合。例如,通过设置观景平台、栈道等设施,让游客可以近距离欣赏湿地的自然景观和生物多样性。同时,湿地中的植物配置应以水生植物为主,结合挺水植物、浮叶植物和沉水植物,形成层次丰富的植物群落。此外,还可以在湿地中设置生态岛,为鸟类和水生动物提供栖息地,进一步提升生态湿地的生态功能。

2.5 建立雨水收集与回用系统

2.5.1 雨水收集设施的设计

在城市公园中,可以设置雨水收集设施,如雨水桶、雨水罐等,用于收集公园内的雨水。这些收集设施可以安装在公园的建筑物屋顶、广场边缘或绿地中,通过管道将雨水引入收集设施中。雨水收集设施的设计应考虑其容量、收集效率和安装位置等因素,以确保其能够有效地收集雨水。

2.5.2 雨水回用系统的应用

收集到的雨水可以通过简单的处理后,用于公园内的灌溉、景观补水和道路喷洒等用途。例如,通过设置雨水过滤装置和消毒设备,将雨水处理成符合灌溉水质标准的水,用于浇灌公园内的植物。此外,还可以将雨水回用系统与公园的水系相结合,通过管道将雨水输送到湖泊、池塘等水体中,补充水体水量,改善水体水质。

3 海绵城市理念对城市公园景观设计的影响

3.1 提升公园的生态功能

3.1.1 增强雨水管理能力

海绵城市理念的应用使城市公园在雨水管理方面发挥了重要作用。通过合理规划地形与水系、构建生态植被系统、采用生态友好的铺装材料等措施,公园能够

有效地吸收、净化和储存雨水，减少雨水径流对城市排水系统的压力。例如，雨水花园和生态湿地可以作为雨水的自然净化设施，通过植物的吸收和土壤的过滤作用，去除雨水中的污染物，提高雨水的水质。同时，透水铺装和绿地可以增加雨水的渗透量，补充地下水，缓解城市水资源短缺问题。

3.1.2 促进生物多样性保护

海绵城市理念的应用为城市公园内的生物提供了更加丰富的栖息环境。生态湿地、雨水花园和绿地等生态空间为鸟类、昆虫、两栖动物等提供了栖息地和食物来源。例如，生态湿地中的水生植物和浮游生物为鸟类提供了丰富的食物，同时也为水生动物提供了繁殖和栖息的场所。此外，公园内的植被覆盖增加了生物的栖息空间，促进了植物和动物的多样性发展，提升了公园的生态价值。

3.1.3 改善城市微气候

城市公园中的植被覆盖和水体在海绵城市理念的应用下，对城市微气候的改善起到了积极作用。植被通过蒸腾作用释放水汽，增加空气湿度，降低空气温度；水体通过蒸发和吸收热量，调节局部气温。例如，在炎热的夏季，公园内的水体和绿地可以降低周边地区的温度，缓解城市热岛效应，为居民提供更加舒适的生活环境。

3.2 优化公园的景观效果

3.2.1 丰富景观层次

海绵城市理念的应用为城市公园景观设计提供了更多的设计元素和手法。雨水花园、生态湿地、绿色屋顶等生态设施的引入，丰富了公园的景观层次和空间变化。例如，雨水花园可以通过植物的高低搭配和色彩组合，形成层次丰富的景观效果；生态湿地可以通过设置观景平台和栈道，增加景观的参与性和互动性。此外，透水铺装和生态缝隙的设计也为公园的景观增添了自然的质感和美感。

3.2.2 提升景观品质

海绵城市理念的应用不仅注重公园的生态功能，同时也兼顾了景观品质的提升。通过将生态设施与景观设计相结合，打造出了具有生态价值和观赏价值的景观空间。例如，将雨水花园设计成具有艺术感的景观小品，通过植物的造型和色彩搭配，营造出自然、优美的景观效果。此外，生态湿地的景观化设计也为公园增添了自

然野趣，提升了公园的整体景观品质^[4]。

3.3 增强公园的社会效益

3.3.1 提供生态教育场所

城市公园作为城市生态系统的重要组成部分，在海绵城市理念的应用下，可以成为生态教育的重要场所。公园内的生态设施和景观设计可以为居民提供直观的生态教育体验。例如，通过设置生态标识和解说牌，向游客介绍雨水花园、生态湿地等生态设施的原理和功能，增强居民对海绵城市理念的认识和理解。此外，公园还可以开展生态科普活动，如自然观察、生态讲座等，提高居民的环保意识和生态素养。

3.3.2 促进社区参与和交流

城市公园是社区居民休闲娱乐的重要场所，海绵城市理念的应用为社区居民提供了更多的参与和交流机会。例如，公园内的雨水花园和生态湿地可以成为社区居民参与生态建设的平台，居民可以通过参与植物种植、生态维护等活动，增强对公园的归属感和责任感。此外，公园内的景观设施和活动空间也为社区居民提供了交流和互动的场所，促进了社区的和谐发展。

4 城市公园景观设计中海绵城市理念的应用原则

4.1 生态优先原则

在城市公园景观设计中，应将生态功能放在首位，优先考虑雨水的收集、净化和利用，以及生物多样性的保护。在设计过程中，应尽量减少对自然生态系统的破坏，采用生态友好的设计方法和材料，构建自然、健康的生态系统。

4.2 因地制宜原则

城市公园景观设计应充分考虑当地的自然条件、气候特征和社会文化背景，因地制宜地应用海绵城市理念。例如，在水资源短缺的地区，应重点设计雨水收集与回用系统；在易涝地区，应加强雨水花园和生态湿地的建设。同时，应结合当地的植被种类和土壤特性，选择适宜的植物和铺装材料，提高设计的可行性和适应性。

4.3 整体性原则

海绵城市理念在城市公园景观设计中的应用应从整体出发，将公园作为一个完整的生态系统进行规划和设计。在设计过程中，应充分考虑公园内各个生态设施

之间的相互关系和协同作用，形成一个有机的生态网络。例如，雨水花园与生态湿地之间可以通过水系相连，实现雨水的自然流动和净化；绿地与透水铺装之间可以通过植被覆盖和雨水渗透相互补充，提高公园的生态功能^[5]。

4.4 可持续性原则

城市公园景观设计应遵循可持续性原则，注重生态系统的长期稳定性和资源的循环利用。在设计过程中，应选择耐久性强、维护成本低的生态设施和材料，减少对资源的消耗和对环境的污染。同时，应考虑公园的生态功能与社会功能的协调发展，通过生态教育和社区参与等方式，提高居民的环保意识和可持续发展意识，促进公园的可持续发展。

5 结论

海绵城市理念为城市公园景观设计提供了新的思路和方法。通过合理规划公园地形与水系、构建生态植被系统、采用生态友好的铺装材料、设计多功能的景观设施以及建立雨水收集与回用系统等措施，可以有效提升城市公园的生态功能、景观效果和社会效益。在应用海绵城市理念时，应遵循生态优先、因地制宜、整体性和可持续性等原则，确保公园的生态系统的健康和稳定

发展。未来，随着海绵城市理念的不断深入和技术创新，城市公园将在海绵城市建设中发挥更加重要的作用，为城市居民创造更加美好的生活环境。

参考文献

- [1] 李春微,周玮.海绵城市理念在街区景观设计中的应用研究[J].美与时代(城市版),2025,(01):88-90.
- [2] 陈瑜璟.海绵城市在公园景观设计中的应用——以深圳龙华观湖中心公园为例[J].智慧城市,2024,10(09):66-68.
- [3] 云雷,马爱晖,巩向艳.海绵城市理念在园林景观设计中的应用[J].鞋类工艺与设计,2024,4(06):167-169.
- [4] 李清.海绵城市理念在园林景观设计中的应用[J].居舍,2024,(03):154-157.
- [5] 崔文娟.海绵城市理念在城市景观设计中的应用[J].现代园艺,2023,46(18):145-146+149.

作者简介：姓名：侯尊玮，性别：男，民族：汉，出生日期：1992年6月12日，籍贯：江西九江，职务/职称：初级，学历：硕士研究生，研究方向：景观设计。